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Θεοδώρα Γιαννίτση, 

διδάκτωρ ιστορικών επιστημών Κρατικού Πανεπιστημίου Μόσχας «Lomonosov», 

διευθύντρια Κέντρου Ελληνικού Πολιτισμού  (www.hecucenter.ru)  

 

Κοινές σελίδες στην ιστορία του ελληνικού και ρωσικού λαού. Η συμβολή της Ρωσίας 

στην απελευθέρωση των Ελλήνων. Η θρυλική Ναυμαχία του Ναυαρίνου.  

 

Είναι δύσκολο να υπερεκτιμηθεί το μέγεθος, η δυναμική, το μεγαλείο και η μεγαλοπρέπεια 

στην κοινή ιστορία του ελληνικού και ρωσικού κόσμου, η απαρχή της οποίας, ιστορικά, 

πολιτισμικά αλλά και γεωγραφικά, μάς παραπέμπει στην μυθολογία  και συνεχίζει με την 

ιστορική πραγματικότητα, από την αρχαιότητα ακόμη, με τον εποικισμό, τη δημιουργία 

ελληνικών πόλεων-κρατών σε όλη την Παρευξείνια Ζώνη, ενώ από  το Μεσαίωνα και 

έπειτα, από την εποχή των εμπορικών ταξιδιών των σκανδιναβικών λαών προς το Βυζάντιο 

μέσω των ρωσικών πόλεων, γνωστών ως «πορείες από τους Βαράγγους στους Έλληνες» και 

με τον ασπασμό του Χριστιανισμού από τους Ρως από το Βυζάντιο με την βάπτιση το 988 

μ.Χ. του Ρώσου ηγεμόνα του Κιεβου, του πρίγκηπα Βλαδίμηρου, στη Χερσόνησο της 

Ταυρίδας (αρχαία ελληνική αποικία 4ου αι. π.χ.), ΚΑΤΑΛΥΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΟ στην ιστορία 

και στην πορεία των δύο αυτών κόσμων, των δύο, πλέον, ομόδοξων λαών, η ιστορική, 

πολιτισμική, πνευματική κοινότητά μας ενισχύεται με αδιάλειπτους δεσμούς. 

. Στα δύσκολα χρόνια του οθωμανικού ζυγού, Έλληνες λόγιοι, καλλιτέχνες και κληρικοί από 

το Βυζάντιο ταξίδευαν στη Ρωσία, εύρισκαν καταφύγιο στην ομόδοξη Ρωσία και 

ταυτόχρονα μετάφραζαν, δίδασκαν, ιστορούσαν εικόνες, έλυναν δογματικές και κανονικές 

διαφορές και λειτούργησαν ως ένας ζωντανός δεσμό της ορθόδοξης Ρωσίας με τις 

θρησκευτικές, τις μοναχικές και τις καλλιτεχνικές παραδόσεις της Ορθόδοξης Ανατολής, 

που εκπροσωπούσε ο ελληνισμός. 
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Η νεότερη πολιτική και στρατιωτική ιστορία της Ρωσίας είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την 

ιστορία και πορεία του ελληνικού κόσμου. Ρώσο-Τουρκικοί πόλεμοι του 18ου αιώνα (1768-

1774, 1788-1791) κατά τους οποίους ο υπόδουλος στον οθωμανικό ζυγό ελληνικός 

πληθυσμός συμετέχει στο πλευρό του ρωσικού στρατεύματος και στη συνέχεια επαν-

εποικίζει τη Νότια Ρωσία, την ιστορική Ταυρίδα, ίδρυση το 1800 της Ιονίου Πολιτείας 

(Ναύαρχος Ουσακώφ) του πρώτου στην ιστορία ανεξάρτητου ελληνικού κρατιδίου, 

ίδρυση της Φιλικής Εταιρείας το 1814 στην Οδησσό, δραστήρια συμμετοχή της ρωσικής 

διπλωματίας στην υπόθεση λύσης του Ελληνικού Ζητήματος, με αποκορύφωση τη θρυλική 

Ναυμαχία του Ναυαρίνου – κορυφαίο και καθοριστικό για την έκβαση του ΑΓΩΝΑ 

ιστορικό γεγονός, όταν ο ηνωμένος άγγλο-γάλλο-ρωσικός στόλος εξουδετερώνει τον 

τούρκο-αιγυπτιακό στόλο και για πολλούς ιστορικούς θεωρείται ο προάγγελος της 

Απελευθέρωσης. 

 

ΛΕΞΕΙΣ-ΦΡΑΣΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: 

➢ Ομόδοξοι λαοί 

➢ Κοινές σελίδες ιστορίας 

➢ Καταλυτικό σημείο 

➢ Αδιάλειπτοι δεσμοί 

➢ Φιλική Εταιρεία 

➢ Ελληνικό Ζήτημα 

➢ Έκβαση Αγώνα 

➢ Ναυμαχία Ναυαρίνου 

➢ Καθοριστικό Γεγονός 
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